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Tabla J1. Aspectos más importantes a la hora de ocupar su tiempo de vacaciones 
o de descanso
En general, a la hora de ocupar el tiempo de los días de descanso, ¿qué tres aspectos de los
que figuran en esta tarjeta son más importantes para Ud.? (Por días de descanso se entien-
den: días no laborables, festivos, fines de semana, etc.).

% (n)

Dedicar más tiempo a la familia 56,7 (1.412)

Descansar 55,0 (1.371)

Disfrutar del sol y el aire libre 30,5 (759)

Distraerse, divertirse 32,6 (813)

Visitar monumentos de interés cultural y artístico 6,0 (149)

Conocer lugares nuevos 15,7 (392)

Practicar deportes 12,9 (321)

Ver a familiares y/o amigos/as 34,3 (856)

Salir de las obligaciones rutinarias 16,9 (421)

Ir a los lugares de siempre 7,0 (174)

N.C. 1,1 (27)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.492).
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Tabla J2. Aspectos más importantes a la hora de ocupar su tiempo de vacaciones 
o de descanso
En general, a la hora de ocupar el tiempo de los días de descanso, ¿qué tres aspectos de los
que figuran en esta tarjeta son más importantes para Ud.? (Por días de descanso se entien-
den: días no laborables, festivos, fines de semana, etc.).

Dedicar más tiempo Disfrutar del sol Distraerse, 

a la familia Descansar y el aire libre divertirse

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 56,7 (1.412) 55,0 (1.371) 30,5 (759) 32,6 (813)

Sexo

Hombre 55,3 (668) 54,3 (657) 28,0 (339) 35,8 (433)

Mujer 58,0 (744) 55,7 (714) 32,7 (420) 29,6 (380)

Edad

Hasta 24 años 35,3 (67) 48,4 (92) 33,2 (63) 63,2 (120)

De 25 a 34 48,2 (170) 55,2 (195) 36,5 (129) 41,4 (146)

De 35 a 44 68,6 (324) 58,9 (278) 30,3 (143) 30,3 (143)

De 45 a 54 65,9 (313) 59,4 (282) 30,1 (143) 28,6 (136)

De 55 a 64 57,0 (229) 57,7 (232) 26,6 (107) 28,6 (115)

65 años o más 51,5 (309) 48,7 (292) 29,0 (174) 25,5 (153)

Estado civil

Casado/a 68,2 (908) 55,4 (738) 29,9 (398) 26,4 (351)

Soltero/a 39,0 (295) 55,6 (420) 34,3 (259) 45,9 (347)

Viudo/a 49,8 (112) 52,9 (119) 22,2 (50) 26,2 (59)

Separado/a 43,9 (29) 60,6 (40) 18,2 (12) 37,9 (25)

Divorciado/a 59,1 (65) 49,1 (54) 35,5 (39) 25,5 (28)

Educación

Primaria o menos 55,0 (320) 55,5 (323) 26,8 (156) 25,4 (148)

Secundaria inicial 58,3 (371) 55,5 (353) 28,6 (182) 34,4 (219)

FP de grado medio 54,0 (109) 54,0 (109) 39,6 (80) 40,6 (82)

Secundaria superior 56,8 (183) 55,6 (179) 33,2 (107) 36,3 (117)

FP de grado superior 56,0 (135) 53,5 (129) 32,0 (77) 35,3 (85)

Universidad 57,8 (292) 54,5 (275) 31,1 (157) 31,9 (161)

Situación laboral

Ocupados/as 63,5 (740) 61,1 (713) 30,4 (354) 31,5 (367)

Parados/as 51,6 (192) 51,6 (192) 33,3 (124) 39,5 (147)

Jubilados/as 
o pensionistas 52,7 (350) 48,0 (319) 29,2 (194) 27,6 (183)

Estudiantes 29,9 (32) 48,6 (52) 31,8 (34) 62,6 (67)

Trabajo doméstico 
no remunerado 53,1 (93) 52,6 (92) 28,6 (50) 26,3 (46)

Clase social

Clase alta/media-alta 58,3 (246) 51,7 (218) 28,7 (121) 36,3 (153)

Nuevas clases medias 56,9 (315) 52,3 (290) 37,4 (207) 32,1 (178)

Viejas clases medias 61,3 (212) 53,2 (184) 26,6 (92) 28,9 (100)

Obreros/as 
cualificados/as 51,8 (394) 56,1 (426) 28,8 (219) 33,8 (257)

Obreros/as 
no cualificados/as 60,6 (195) 64,6 (208) 26,4 (85) 30,7 (99)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo algunos ítems representativos de los aspectos más
importantes a la hora de ocupar el tiempo de descanso.
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Tabla J3. Aspectos más importantes a la hora de ocupar su tiempo de vacaciones 
o de descanso
En general, a la hora de ocupar el tiempo de los días de descanso, ¿qué tres aspectos de los
que figuran en esta tarjeta son más importantes para Ud.? (Por días de descanso se entien-
den: días no laborables, festivos, fines de semana, etc.).

Dedicar más tiempo Disfrutar del sol Distraerse, 

a la familia Descansar y el aire libre divertirse

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 56,7 (1.412) 55,0 (1.371) 30,5 (759) 32,6 (813)

Ideología

Izquierda 1-2 61,1 (132) 45,8 (99) 33,3 (72) 35,2 (76)

3-4 51,8 (337) 59,0 (384) 31,8 (207) 33,8 (220)

5 53,8 (270) 57,4 (288) 26,9 (135) 35,1 (176)

6 57,2 (115) 47,8 (96) 32,3 (65) 33,3 (67)

7-8 65,0 (165) 50,4 (128) 33,5 (85) 32,3 (82)

Derecha 9-10 65,6 (40) 50,8 (31) 41,0 (25) 21,3 (13)

N.S. 56,7 (161) 57,7 (164) 27,1 (77) 33,1 (94)

N.C. 59,4 (192) 56,0 (181) 28,8 (93) 26,3 (85)

Recuerdo de voto

PP 62,6 (284) 52,4 (238) 33,0 (150) 30,8 (140)

PSOE 58,3 (264) 58,1 (263) 28,3 (128) 28,9 (131)

Unidos Podemos 51,8 (114) 56,8 (125) 36,8 (81) 33,6 (74)

Ciudadanos 58,6 (99) 53,8 (91) 31,4 (53) 36,7 (62)

Otros partidos 47,8 (138) 49,8 (144) 31,8 (92) 37,4 (108)

No tenía edad 42,9 (9) 33,3 (7) 19,0 (4) 71,4 (15)

En blanco 53,2 (25) 59,6 (28) 38,3 (18) 23,4 (11)

No votó 55,5 (222) 55,5 (222) 30,5 (122) 37,5 (150)

No recuerda 63,0 (46) 58,9 (43) 26,0 (19) 28,8 (21)

N.C. 57,7 (211) 57,4 (210) 25,1 (92) 27,6 (101)

Religión

Creyente practicante 68,1 (192) 50,7 (143) 28,0 (79) 26,2 (74)

Creyente no practicante 57,1 (860) 56,2 (847) 30,6 (461) 32,3 (486)

Ateo/a, no creyente 50,6 (314) 54,9 (341) 32,0 (199) 37,0 (230)

N.C. 55,4 (46) 48,2 (40) 24,1 (20) 27,7 (23)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 55,5 (305) 54,7 (301) 31,5 (173) 29,6 (163)

Ciudad mediana 57,5 (554) 54,5 (525) 29,6 (285) 34,8 (335)

Ciudad grande 59,0 (432) 54,4 (398) 32,4 (237) 31,6 (231)

Gran núcleo urbano 49,0 (121) 59,5 (147) 25,9 (64) 34,0 (84)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo algunos ítems representativos de los aspectos más
importantes a la hora de ocupar el tiempo de descanso.
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Tabla J4. Ideas con las que se relacionan los viajes de ocio
A continuación, nos gustaría saber la percepción que tiene Ud. sobre los viajes de ocio. ¿Con
cuáles de las siguientes ideas relaciona Ud. un viaje de ocio? 

% (n)

Muchos gastos 40,6 (1.012)

Diversión 52,6 (1.311)

Molestias 4,1 (102)

Relajación 50,9 (1.269)

Cansancio 11,7 (291)

Cultura 32,3 (805)

Trabajo 2,9 (73)

Evasión 37,3 (930)

Otra 1,4 (34)

N.C. 0,8 (21)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.492).
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Tabla J5. Ideas con las que se relacionan los viajes de ocio
A continuación, nos gustaría saber la percepción que tiene Ud. sobre los viajes de ocio. ¿Con
cuáles de las siguientes ideas relaciona Ud. un viaje de ocio? 

Muchos gastos Diversión Relajación Cultura

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 40,6 (1.012) 52,6 (1.311) 50,9 (1.269) 32,3 (805)

Sexo

Hombre 38,0 (459) 53,6 (648) 50,0 (604) 31,2 (377)

Mujer 43,1 (553) 51,7 (663) 51,8 (665) 33,4 (428)

Edad

Hasta 24 años 33,2 (63) 82,6 (157) 58,4 (111) 35,8 (68)

De 25 a 34 36,8 (130) 66,0 (233) 58,9 (208) 40,2 (142)

De 35 a 44 43,2 (204) 62,5 (295) 57,0 (269) 32,4 (153)

De 45 a 54 44,0 (209) 50,3 (239) 56,4 (268) 30,9 (147)

De 55 a 64 43,0 (173) 41,8 (168) 46,8 (188) 31,6 (127)

65 años o más 38,8 (233) 36,5 (219) 37,5 (225) 28,0 (168)

Estado civil

Casado/a 39,5 (526) 49,1 (653) 53,1 (707) 30,7 (408)

Soltero/a 37,4 (283) 67,5 (510) 53,6 (405) 37,6 (284)

Viudo/a 52,4 (118) 28,4 (64) 29,8 (67) 23,1 (52)

Separado/a 53,0 (35) 50,0 (33) 40,9 (27) 36,4 (24)

Divorciado/a 44,5 (49) 45,5 (50) 56,4 (62) 32,7 (36)

Educación

Primaria o menos 51,2 (298) 37,5 (218) 35,4 (206) 15,8 (92)

Secundaria inicial 45,8 (291) 48,9 (311) 53,9 (343) 22,8 (145)

FP de grado medio 45,0 (91) 59,9 (121) 50,5 (102) 30,7 (62)

Secundaria superior 33,9 (109) 60,9 (196) 59,0 (190) 43,2 (139)

FP de grado superior 36,9 (89) 66,8 (161) 58,9 (142) 39,4 (95)

Universidad 25,7 (130) 60,2 (304) 56,2 (284) 53,7 (271)

Situación laboral

Ocupados/as 37,9 (442) 60,1 (701) 57,6 (672) 36,8 (429)

Parados/as 52,2 (194) 53,8 (200) 48,1 (179) 25,8 (96)

Jubilados/as 
o pensionistas 41,1 (273) 36,7 (244) 39,2 (260) 29,4 (195)

Estudiantes 28,0 (30) 84,1 (90) 63,6 (68) 44,9 (48)

Trabajo doméstico 
no remunerado 40,0 (70) 41,7 (73) 49,1 (86) 20,6 (36)

Clase social

Clase alta/media-alta 27,5 (116) 56,9 (240) 55,0 (232) 50,7 (214)

Nuevas clases medias 33,8 (187) 57,8 (320) 57,4 (318) 39,0 (216)

Viejas clases medias 39,9 (138) 48,3 (167) 47,7 (165) 31,2 (108)

Obreros/as 
cualificados/as 46,8 (356) 50,4 (383) 49,1 (373) 22,4 (170)

Obreros/as 
no cualificados/as 58,7 (189) 45,3 (146) 43,5 (140) 19,3 (62)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados,
se presentan solo algunos ítems representativos de las ideas con las que se relacionan los viajes de ocio.
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Tabla J6. Ideas con las que se relacionan los viajes de ocio
A continuación, nos gustaría saber la percepción que tiene Ud. sobre los viajes de ocio. ¿Con
cuáles de las siguientes ideas relaciona Ud. un viaje de ocio? 

Muchos gastos Diversión Relajación Cultura

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 40,6 (1.012) 52,6 (1.311) 50,9 (1.269) 32,3 (805)

Ideología

Izquierda 1-2 36,6 (79) 64,8 (140) 49,5 (107) 42,1 (91)

3-4 37,5 (244) 52,7 (343) 52,5 (342) 37,5 (244)

5 46,8 (235) 53,6 (269) 54,8 (275) 32,5 (163)

6 33,8 (68) 56,7 (114) 53,2 (107) 38,3 (77)

7-8 32,3 (82) 57,5 (146) 49,6 (126) 34,3 (87)

Derecha 9-10 44,3 (27) 45,9 (28) 37,7 (23) 26,2 (16)

N.S. 48,2 (137) 41,5 (118) 46,5 (132) 15,8 (45)

N.C. 43,3 (140) 47,4 (153) 48,6 (157) 25,4 (82)

Recuerdo de voto

PP 39,0 (177) 55,7 (253) 48,0 (218) 30,8 (140)

PSOE 45,5 (206) 46,6 (211) 48,6 (220) 27,4 (124)

Unidos Podemos 39,5 (87) 57,3 (126) 50,0 (110) 40,5 (89)

Ciudadanos 32,5 (55) 55,6 (94) 58,0 (98) 41,4 (70)

Otros partidos 34,9 (101) 58,5 (169) 56,4 (163) 46,0 (133)

No tenía edad 38,1 (8) 76,2 (16) 57,1 (12) 28,6 (6)

En blanco 40,4 (19) 53,2 (25) 57,4 (27) 31,9 (15)

No votó 46,5 (186) 54,5 (218) 54,5 (218) 24,8 (99)

No recuerda 52,1 (38) 37,0 (27) 37,0 (27) 23,3 (17)

N.C. 36,9 (135) 47,0 (172) 48,1 (176) 30,6 (112)

Religión

Creyente practicante 36,2 (102) 44,3 (125) 44,3 (125) 33,7 (95)

Creyente 

no practicante 44,0 (663) 49,5 (746) 51,7 (779) 27,2 (410)

Ateo/a, no creyente 35,1 (218) 65,4 (406) 53,6 (333) 42,2 (262)

N.C. 34,9 (29) 41,0 (34) 38,6 (32) 45,8 (38)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 40,7 (224) 48,9 (269) 45,1 (248) 29,1 (160)

Ciudad mediana 44,0 (424) 56,1 (540) 53,4 (514) 29,8 (287)

Ciudad grande 38,0 (278) 51,2 (375) 51,9 (380) 34,8 (255)

Gran núcleo urbano 34,8 (86) 51,4 (127) 51,4 (127) 41,7 (103)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados,
se presentan solo algunos ítems representativos de las ideas con las que se relacionan los viajes de ocio.
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Tabla J11. Preferencia en la elección de destino en los viajes de ocio (mismo/distinto)
¿Y prefiere ir siempre al mismo sitio o cambiar de destinos?

Siempre al Cambiar de (NO LEER)* (NO LEER)* 

mismo sitio destinos Depende No tiene preferencia N.S. N.C. Total (n)

14,5 77,9 5,5 1,6 0,2 0,2 100 (2.104)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gusta viajar y pueden salir de viaje. 

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla J12. Preferencia en la elección de destino en los viajes de ocio (mismo/distinto)
¿Y prefiere ir siempre al mismo sitio o cambiar de destinos?

Siempre al Cambiar de (NO LEER)* (NO LEER)* 

mismo sitio destinos Depende No tiene preferencia N.S. N.C. Total (n)

Total 14,5 77,9 5,5 1,6 0,2 0,2 100 (2.104)

Sexo

Hombre 14,3 78,1 5,3 1,9 0,3 0,1 100 (1.036)

Mujer 14,8 77,8 5,6 1,3 0,2 0,3 100 (1.068)

Edad

Hasta 24 años 5,5 86,3 6,0 2,2 0,0 0,0 100 (183)

De 25 a 34 8,6 85,1 5,1 0,6 0,3 0,3 100 (336)

De 35 a 44 11,1 81,8 5,8 1,2 0,0 0,2 100 (434)

De 45 a 54 14,4 77,6 6,4 1,6 0,0 0,0 100 (425)

De 55 a 64 19,6 74,0 3,8 2,0 0,6 0,0 100 (342)

65 años o más 23,7 67,2 5,7 2,3 0,5 0,5 100 (384)

Estado civil

Casado/a 17,2 74,9 5,7 1,6 0,4 0,3 100 (1.131)

Soltero/a 9,1 83,7 5,7 1,3 0,1 0,0 100 (681)

Viudo/a 21,5 68,5 5,4 3,8 0,0 0,8 100 (130)

Separado/a 18,3 76,7 3,3 1,7 0,0 0,0 100 (60)

Divorciado/a 11,2 85,7 2,0 1,0 0,0 0,0 100 (98)

Educación

Primaria o menos 24,5 67,4 5,2 1,7 0,6 0,6 100 (347)

Secundaria inicial 17,2 73,0 6,2 2,9 0,4 0,2 100 (545)

FP de grado medio 13,8 75,7 8,8 1,7 0,0 0,0 100 (181)

Secundaria superior 11,5 82,6 3,9 2,0 0,0 0,0 100 (305)

FP de grado superior 9,9 83,2 6,0 0,4 0,4 0,0 100 (232)

Universidad 8,8 86,4 4,3 0,4 0,0 0,2 100 (491)

Situación laboral

Ocupados/as 11,7 81,3 5,6 1,1 0,2 0,1 100 (1.103)

Parados/as 12,2 80,9 4,3 2,0 0,3 0,3 100 (303)

Jubilados/as 
o pensionistas 21,5 70,0 5,1 2,7 0,4 0,2 100 (447)

Estudiantes 5,7 89,6 3,8 0,9 0,0 0,0 100 (106)

Trabajo doméstico 
no remunerado 27,5 60,9 9,4 2,2 0,0 0,0 100 (138)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 12,9 81,2 5,0 0,7 0,0 0,2 100 (404)

Nuevas 
clases medias 12,0 81,4 5,2 1,0 0,2 0,2 100 (515)

Viejas 
clases medias 12,8 78,4 5,5 2,6 0,4 0,4 100 (273)

Obreros/as 
cualificados/as 18,3 72,5 6,4 2,3 0,3 0,2 100 (597)

Obreros/as 
no cualificados/as 15,9 77,4 4,2 2,1 0,4 0,0 100 (239)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gusta viajar y pueden salir de viaje.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla J13. Preferencia en la elección de destino en los viajes de ocio (mismo/distinto)
¿Y prefiere ir siempre al mismo sitio o cambiar de destinos?

Siempre al Cambiar de (NO LEER)* (NO LEER)* 

mismo sitio destinos Depende No tiene preferencia N.S. N.C. Total (n)

Total 14,5 77,9 5,5 1,6 0,2 0,2 100 (2.104)

Ideología

Izquierda 1-2 7,6 89,4 3,0 0,0 0,0 0,0 100 (198)

3-4 15,1 78,3 4,3 1,7 0,3 0,2 100 (575)

5 14,1 78,6 5,6 1,2 0,2 0,2 100 (426)

6 16,2 76,0 5,6 1,7 0,0 0,6 100 (179)

7-8 13,9 78,2 6,0 1,4 0,5 0,0 100 (216)

Derecha 9-10 8,9 82,2 8,9 0,0 0,0 0,0 100 (45)

N.S. 20,6 66,7 9,8 2,5 0,5 0,0 100 (204)

N.C. 14,9 76,6 5,0 3,1 0,0 0,4 100 (261)

Recuerdo de voto

PP 16,1 75,6 6,7 1,1 0,3 0,3 100 (373)

PSOE 17,5 75,6 5,3 1,4 0,3 0,0 100 (360)

Unidos Podemos 13,4 79,4 6,2 0,5 0,5 0,0 100 (209)

Ciudadanos 3,8 88,8 5,0 1,9 0,0 0,6 100 (160)

Otros partidos 12,7 83,5 3,1 0,8 0,0 0,0 100 (260)

No tenía edad 10,0 80,0 5,0 5,0 0,0 0,0 100 (20)

En blanco 4,8 90,5 2,4 2,4 0,0 0,0 100 (42)

No votó 16,7 73,7 7,5 2,1 0,0 0,0 100 (335)

No recuerda 13,5 73,1 5,8 3,8 1,9 1,9 100 (52)

N.C. 16,7 75,8 4,1 2,7 0,3 0,3 100 (293)

Religión

Creyente 

practicante 18,2 73,8 7,5 0,5 0,0 0,0 100 (214)

Creyente 

no practicante 16,1 75,9 5,3 2,1 0,3 0,2 100 (1.234)

Ateo/a, no creyente 10,8 82,5 5,5 1,0 0,2 0,0 100 (582)

N.C. 6,8 87,8 1,4 1,4 0,0 2,7 100 (74)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 13,1 79,7 5,4 1,6 0,2 0,0 100 (444)

Ciudad mediana 13,9 78,0 5,4 2,0 0,4 0,4 100 (815)

Ciudad grande 15,0 77,5 5,8 1,6 0,2 0,0 100 (626)

Gran núcleo urbano 18,7 75,3 5,0 0,5 0,0 0,5 100 (219)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gusta viajar y pueden salir de viaje. 

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla J14. Preferencia en la elección de destino en los viajes de ocio (turísticos/poco
turísticos)
¿Y prefiere Ud. para viajar en su tiempo libre, de ocio...?

Un destino Nuevos destinos Destinos muy (NO LEER)* (NO LEER)* 

tradicional, turísticos, menos poco conocidos Depende, No tiene 

conocido conocidos y poco comerciales cualquiera de ellos preferencia N.S. N.C. Total (n)

33,5 36,3 15,8 9,4 4,1 0,5 0,5 100 (2.104)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gusta viajar y pueden salir de viaje.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla J15. Preferencia en la elección de destino en los viajes de ocio (turísticos/poco
turísticos)
¿Y prefiere Ud. para viajar en su tiempo libre, de ocio...?

Nuevos Destinos

destinos muy poco (NO LEER)* 

Un destino turísticos, conocidos Depende, (NO LEER)*

tradicional, menos y poco cualquiera No tiene 

conocido conocidos comerciales de ellos preferencia N.S. N.C. Total (n)

Total 33,5 36,3 15,8 9,4 4,1 0,5 0,5 100 (2.104)

Sexo

Hombre 34,7 34,2 16,3 10,1 3,9 0,6 0,2 100 (1.036)

Mujer 32,2 38,3 15,3 8,6 4,4 0,5 0,7 100 (1.068)

Edad

Hasta 24 años 23,0 42,1 18,0 9,8 7,1 0,0 0,0 100 (183)

De 25 a 34 23,2 42,9 19,3 10,1 4,2 0,0 0,3 100 (336)

De 35 a 44 32,5 38,5 17,1 7,4 3,9 0,2 0,5 100 (434)

De 45 a 54 30,4 36,0 17,9 11,3 3,8 0,2 0,5 100 (425)

De 55 a 64 40,1 32,5 12,9 9,1 4,1 0,9 0,6 100 (342)

65 años o más 46,1 28,9 10,4 8,9 3,4 1,6 0,8 100 (384)

Estado civil

Casado/a 39,7 34,2 12,6 9,0 3,6 0,4 0,4 100 (1.131)

Soltero/a 23,6 39,4 21,1 10,0 5,6 0,0 0,3 100 (681)

Viudo/a 36,2 33,1 12,3 10,0 3,8 3,1 1,5 100 (130)

Separado/a 40,0 31,7 13,3 6,7 3,3 3,3 1,7 100 (60)

Divorciado/a 22,4 43,9 21,4 10,2 1,0 1,0 0,0 100 (98)

Educación

Primaria o menos 48,1 30,8 7,2 7,8 3,5 2,0 0,6 100 (347)

Secundaria inicial 40,0 33,2 11,6 9,2 5,0 0,6 0,6 100 (545)

FP de grado medio 28,2 39,8 15,5 11,6 4,4 0,0 0,6 100 (181)

Secundaria superior 28,5 39,0 18,0 9,2 5,2 0,0 0,0 100 (305)

FP de grado superior 25,4 37,5 19,4 11,2 5,6 0,0 0,9 100 (232)

Universidad 24,2 40,1 23,6 9,2 2,2 0,2 0,4 100 (491)

Situación laboral

Ocupados/as 29,0 38,3 18,5 9,4 4,3 0,0 0,5 100 (1.103)

Parados/as 35,3 37,3 14,9 7,9 3,0 1,0 0,7 100 (303)

Jubilados/as 
o pensionistas 43,6 28,6 12,1 10,1 3,4 1,8 0,4 100 (447)

Estudiantes 16,0 47,2 19,8 9,4 7,5 0,0 0,0 100 (106)

Trabajo doméstico 
no remunerado 46,4 33,3 5,1 10,1 5,1 0,0 0,0 100 (138)

Clase social

Clase alta/media-alta 29,2 34,2 23,0 10,1 3,0 0,0 0,5 100 (404)

Nuevas clases medias 28,5 43,1 15,9 8,9 3,3 0,2 0,0 100 (515)

Viejas clases medias 37,7 31,5 17,9 6,6 3,7 1,5 1,1 100 (273)

Obreros/as 
cualificados/as 36,7 35,3 10,9 10,6 5,4 1,0 0,2 100 (597)

Obreros/as 
no cualificados/as 38,9 34,3 12,6 8,4 5,0 0,0 0,8 100 (239)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gusta viajar y pueden salir de viaje.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla J16. Preferencia en la elección de destino en los viajes de ocio (turísticos/poco
turísticos)
¿Y prefiere Ud. para viajar en su tiempo libre, de ocio...?

Nuevos Destinos

destinos muy poco (NO LEER)* 

Un destino turísticos, conocidos Depende, (NO LEER)*

tradicional, menos y poco cualquiera No tiene 

conocido conocidos comerciales de ellos preferencia N.S. N.C. Total (n)

Total 33,5 36,3 15,8 9,4 4,1 0,5 0,5 100 (2.104)

Ideología

Izquierda 1-2 20,2 33,3 35,9 6,6 2,5 0,5 1,0 100 (198)

3-4 32,3 36,2 17,4 9,4 4,0 0,2 0,5 100 (575)

5 34,5 39,2 12,0 9,6 4,0 0,2 0,5 100 (426)

6 36,9 35,2 11,7 11,2 3,4 1,1 0,6 100 (179)

7-8 39,8 38,9 9,7 6,9 4,2 0,5 0,0 100 (216)

Derecha 9-10 31,1 31,1 20,0 11,1 6,7 0,0 0,0 100 (45)

N.S. 39,2 34,3 8,3 9,8 6,4 2,0 0,0 100 (204)

N.C. 32,6 34,9 16,1 11,1 4,2 0,4 0,8 100 (261)

Recuerdo de voto

PP 41,8 35,7 9,7 8,3 3,5 0,8 0,3 100 (373)

PSOE 38,3 35,6 12,8 9,7 3,1 0,3 0,3 100 (360)

Unidos Podemos 19,1 36,8 24,4 14,4 4,8 0,5 0,0 100 (209)

Ciudadanos 27,5 44,4 12,5 9,4 5,0 0,6 0,6 100 (160)

Otros partidos 26,5 36,5 24,6 8,1 3,5 0,4 0,4 100 (260)

No tenía edad 20,0 30,0 35,0 10,0 5,0 0,0 0,0 100 (20)

En blanco 19,0 33,3 28,6 14,3 2,4 2,4 0,0 100 (42)

No votó 34,0 38,8 14,0 7,8 4,2 0,6 0,6 100 (335)

No recuerda 36,5 28,8 21,2 5,8 5,8 1,9 0,0 100 (52)

N.C. 38,2 32,1 13,0 9,6 5,8 0,0 1,4 100 (293)

Religión

Creyente practicante 39,7 37,4 9,3 9,8 2,8 0,5 0,5 100 (214)

Creyente 

no practicante 38,6 35,4 11,3 9,3 4,3 0,7 0,4 100 (1.234)

Ateo/a, no creyente 21,6 37,5 26,5 9,8 4,3 0,2 0,2 100 (582)

N.C. 23,0 37,8 25,7 5,4 4,1 0,0 4,1 100 (74)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 34,7 35,1 16,4 8,6 4,1 0,9 0,2 100 (444)

Ciudad mediana 33,0 37,4 13,7 10,6 4,0 0,5 0,7 100 (815)

Ciudad grande 34,2 37,4 14,4 9,6 3,8 0,3 0,3 100 (626)

Gran núcleo urbano 30,6 31,1 26,0 5,9 5,5 0,5 0,5 100 (219)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gusta viajar y pueden salir de viaje.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla J17. Preferencias en la temática de los viajes de ocio 
Y cuando viaja, ¿prefiere en primer lugar...? ¿Y en segundo? 

Primer lugar Segundo lugar

Viajes de playa y sol 41,8 11,7

Viajes en los que haya contacto con la naturaleza 21,1 21,9

Viajes rurales 9,9 16,5

Viajes de bienestar o tratamiento de salud 2,5 6,4

Viajes con un compromiso social (voluntariado) 0,6 1,1

Viajes de aventuras y deporte 4,3 9,2

Viajes con contenido religioso (peregrinaciones, etc.) 0,5 1,0

Viajes de carácter cultural (visitar monumentos, museos, etc.) 16,0 17,8

Viajes a otros países 0,1 0,2

Viajes de carácter familiar 0,8 0,7

Visitar amigos/as 0,0 0,1

Otra respuesta 0,9 0,4

N.S. 1,0 5,4

N.C. 0,4 7,4

Total 100 100

(n) (2.104) (2.104)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gusta viajar y pueden salir de viaje. 
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Tabla J21. Formas de disfrutar personalmente de los principales días de ocio
A lo largo de este año 2017, ¿a qué ha dedicado o piensa dedicar sus periodos de ocio? Por
‘periodos de ocio’ se entiende el conjunto de días seguidos, excluidos los fines de semana,
dedicados a descansar, al ocio, tiempo libre, viajar, vacaciones, etc.

% (n)

Hacer algún/os viaje/s turístico/s 41,8 (1.041)

Trasladarse a una segunda residencia 14,0 (348)

Quedarse en casa 20,7 (515)

Visitar a familiares 26,1 (651)

Visitar a amigos/as 18,3 (456)

Formarse (estudiar, hacer un curso) 5,6 (139)

Descansar 31,5 (784)

Voluntariado 1,9 (48)

No lo tiene pensado aún 9,6 (239)

No tiene periodos de ocio 15,9 (397)

N.S. 0,8 (21)

N.C. 0,2 (6)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.492).
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Tabla J22. Formas de disfrutar personalmente de los principales días de ocio
A lo largo de este año 2017, ¿a qué ha dedicado o piensa dedicar sus periodos de ocio? Por
‘periodos de ocio’ se entiende el conjunto de días seguidos, excluidos los fines de semana,
dedicados a descansar, al ocio, tiempo libre, viajar, vacaciones, etc.

Hacer algún/os Quedarse Visitar a 

viaje/s turístico/s en casa familiares Descansar

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 41,8 (1.041) 20,7 (515) 26,1 (651) 31,5 (784)

Sexo

Hombre 44,6 (539) 20,4 (247) 23,6 (285) 31,8 (385)

Mujer 39,1 (502) 20,9 (268) 28,5 (366) 31,1 (399)

Edad

Hasta 24 años 52,6 (100) 13,2 (25) 24,2 (46) 35,3 (67)

De 25 a 34 51,6 (182) 20,1 (71) 30,6 (108) 34,6 (122)

De 35 a 44 49,8 (235) 20,6 (97) 30,3 (143) 40,9 (193)

De 45 a 54 45,1 (214) 22,5 (107) 24,2 (115) 35,4 (168)

De 55 a 64 38,1 (153) 18,4 (74) 24,1 (97) 26,6 (107)

65 años o más 26,2 (157) 23,5 (141) 23,7 (142) 21,2 (127)

Estado civil

Casado/a 42,3 (563) 20,4 (271) 26,4 (352) 30,9 (411)

Soltero/a 47,5 (359) 19,6 (148) 25,7 (194) 35,7 (270)

Viudo/a 24,9 (56) 23,1 (52) 22,2 (50) 19,6 (44)

Separado/a 33,3 (22) 27,3 (18) 27,3 (18) 27,3 (18)

Divorciado/a 36,4 (40) 23,6 (26) 31,8 (35) 35,5 (39)

Educación

Primaria o menos 19,9 (116) 27,7 (161) 23,2 (135) 20,1 (117)

Secundaria inicial 34,7 (221) 22,2 (141) 23,9 (152) 29,6 (188)

FP de grado medio 45,5 (92) 22,8 (46) 30,2 (61) 34,7 (70)

Secundaria superior 50,9 (164) 14,6 (47) 26,4 (85) 35,4 (114)

FP de grado superior 53,9 (130) 14,9 (36) 27,8 (67) 40,2 (97)

Universidad 62,8 (317) 16,2 (82) 29,9 (151) 39,2 (198)

Situación laboral

Ocupados/as 52,7 (615) 18,4 (214) 28,2 (329) 40,4 (471)

Parados/as 30,6 (114) 22,8 (85) 26,1 (97) 21,8 (81)

Jubilados/as 
o pensionistas 30,3 (201) 24,1 (160) 22,6 (150) 21,4 (142)

Estudiantes 54,2 (58) 16,8 (18) 27,1 (29) 39,3 (42)

Trabajo doméstico 
no remunerado 29,1 (51) 21,7 (38) 25,7 (45) 25,7 (45)

Clase social

Clase alta/media-alta 58,8 (248) 16,6 (70) 28,9 (122) 38,2 (161)

Nuevas clases medias 52,5 (291) 17,9 (99) 28,3 (157) 36,8 (204)

Viejas clases medias 35,8 (124) 20,2 (70) 21,1 (73) 24,6 (85)

Obreros/as 
cualificados/as 33,3 (253) 22,2 (169) 25,5 (194) 27,6 (210)

Obreros/as 
no cualificados/as 28,6 (92) 27,6 (89) 25,2 (81) 28,9 (93)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados,
se presentan solo algunos ítems representativos de distintas formas de disfrutar los días de ocio.
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Tabla J23. Formas de disfrutar personalmente de los principales días de ocio
A lo largo de este año 2017, ¿a qué ha dedicado o piensa dedicar sus periodos de ocio? Por
‘periodos de ocio’ se entiende el conjunto de días seguidos, excluidos los fines de semana,
dedicados a descansar, al ocio, tiempo libre, viajar, vacaciones, etc.

Hacer algún/os Quedarse Visitar a 

viaje/s turístico/s en casa familiares Descansar

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 41,8 (1.041) 20,7 (515) 26,1 (651) 31,5 (784)

Ideología

Izquierda 1-2 51,4 (111) 19,0 (41) 25,0 (54) 35,6 (77)

3-4 46,2 (301) 18,6 (121) 26,9 (175) 34,1 (222)

5 44,8 (225) 19,5 (98) 25,3 (127) 33,7 (169)

6 48,8 (98) 20,4 (41) 31,3 (63) 29,9 (60)

7-8 44,1 (112) 22,0 (56) 27,6 (70) 28,3 (72)

Derecha 9-10 34,4 (21) 21,3 (13) 27,9 (17) 29,5 (18)

N.S. 25,0 (71) 26,4 (75) 23,9 (68) 26,4 (75)

N.C. 31,6 (102) 21,7 (70) 23,8 (77) 28,2 (91)

Recuerdo de voto

PP 41,9 (190) 20,0 (91) 28,4 (129) 30,2 (137)

PSOE 36,0 (163) 20,1 (91) 26,5 (120) 28,9 (131)

Unidos Podemos 50,9 (112) 16,4 (36) 25,0 (55) 40,0 (88)

Ciudadanos 56,8 (96) 17,8 (30) 26,0 (44) 40,2 (68)

Otros partidos 52,6 (152) 23,5 (68) 26,3 (76) 37,0 (107)

No tenía edad 28,6 (6) 28,6 (6) 23,8 (5) 38,1 (8)

En blanco 44,7 (21) 14,9 (7) 25,5 (12) 38,3 (18)

No votó 35,8 (143) 21,0 (84) 27,0 (108) 26,8 (107)

No recuerda 26,0 (19) 31,5 (23) 15,1 (11) 17,8 (13)

N.C. 38,0 (139) 21,6 (79) 24,9 (91) 29,2 (107)

Religión

Creyente practicante 34,0 (96) 23,4 (66) 30,5 (86) 25,9 (73)

Creyente no practicante 39,1 (589) 21,8 (328) 25,4 (382) 30,1 (453)

Ateo/a, no creyente 51,2 (318) 18,2 (113) 25,9 (161) 38,2 (237)

N.C. 45,8 (38) 9,6 (8) 26,5 (22) 25,3 (21)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 38,7 (213) 21,1 (116) 21,5 (118) 24,0 (132)

Ciudad mediana 42,0 (404) 23,7 (228) 27,1 (261) 30,6 (295)

Ciudad grande 43,0 (315) 19,0 (139) 26,6 (195) 35,8 (262)

Gran núcleo urbano 44,1 (109) 13,0 (32) 31,2 (77) 38,5 (95)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados,
se presentan solo algunos ítems representativos de distintas formas de disfrutar los días de ocio.
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Tabla J24. Número de días de ocio que se disfrutarán en 2017
En total, uniendo y sumando unos periodos con otros, ¿cuántos días de ocio de manera apro-
ximada ha disfrutado o disfrutará Ud. a lo largo de este año?

Sin especificar 

De 1 a 7 De 8 a 15 De 16 a 30 De 31 a 60 De 61 a 89 90 días el número 

días días días días días y más de días N.S. N.C. Total (n)

9,5 18,1 33,8 12,0 1,1 10,5 2,4 9,4 3,3 100 (2.095)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes tienen o han tenido periodos de ocio durante el año 2017. La pregunta
original es abierta (Número de días), excepto la respuesta “90 días y más”. Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado
las respuestas.
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Tabla J25. Número de días de ocio que se disfrutarán en 2017
En total, uniendo y sumando unos periodos con otros, ¿cuántos días de ocio de manera apro-
ximada ha disfrutado o disfrutará Ud. a lo largo de este año?

Sin especificar 

De 1 a 7 De 8 a 15 De 16 a 30 De 31 a 60 Más de el número 

días días días días 60 días de días N.S. N.C. Total (n)

Total 9,5 18,1 33,8 12,0 11,6 2,4 9,4 3,3 100 (2.095)

Sexo

Hombre 9,0 17,1 36,5 11,7 11,8 2,0 9,2 2,7 100 (1.043)

Mujer 10,0 19,1 31,1 12,3 11,3 2,8 9,5 4,0 100 (1.052)

Edad

Hasta 24 años 5,6 15,1 27,9 14,0 25,7 0,6 9,5 1,7 100 (179)

De 25 a 34 9,6 16,5 40,8 14,7 9,3 0,3 6,3 2,4 100 (333)

De 35 a 44 9,8 19,1 46,2 11,0 4,3 1,0 6,5 2,2 100 (418)

De 45 a 54 10,8 17,8 43,8 11,0 5,1 2,0 8,1 1,5 100 (409)

De 55 a 64 9,8 22,0 28,1 13,1 9,5 2,4 11,6 3,4 100 (327)

65 años o más 9,3 16,8 13,5 10,0 22,1 6,5 14,0 7,7 100 (429)

Estado civil

Casado/a 10,1 18,9 36,4 12,0 9,1 2,3 8,8 2,4 100 (1.112)

Soltero/a 8,9 16,2 33,7 13,4 14,2 2,1 8,4 3,1 100 (677)

Viudo/a 5,2 20,9 13,1 9,8 18,3 4,6 15,7 12,4 100 (153)

Separado/a 9,6 21,2 34,6 5,8 13,5 1,9 11,5 1,9 100 (52)

Divorciado/a 14,4 14,4 38,1 9,3 9,3 2,1 10,3 2,1 100 (97)

Educación

Primaria o menos 9,0 16,6 17,6 6,6 18,2 6,6 16,6 8,7 100 (391)

Secundaria inicial 14,0 23,0 30,1 8,6 9,4 2,7 9,8 2,5 100 (522)

FP de grado medio 10,3 22,2 38,9 7,6 7,6 1,6 8,6 3,2 100 (185)

Secundaria 
superior 8,0 14,7 41,3 12,6 15,4 1,4 4,9 1,7 100 (286)

FP de grado 
superior 8,8 21,6 40,5 12,8 7,9 0,4 5,7 2,2 100 (227)

Universidad 5,6 12,7 41,6 21,0 9,6 0,4 7,7 1,5 100 (481)

Situación laboral

Ocupados/as 7,8 18,0 49,0 15,1 3,9 0,6 5,1 0,7 100 (1.069)

Parados/as 16,4 20,2 20,6 4,2 16,0 3,1 13,9 5,6 100 (287)

Jubilados/as 
o pensionistas 9,4 18,4 15,6 9,6 19,8 5,4 14,2 7,4 100 (499)

Estudiantes 7,6 16,2 18,1 14,3 31,4 1,0 9,5 1,9 100 (105)

Trabajo doméstico 
no remunerado 10,9 14,0 21,7 10,1 17,1 5,4 14,7 6,2 100 (129)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 4,9 14,8 38,3 17,0 14,1 0,7 7,7 2,5 100 (405)

Nuevas 
clases medias 9,2 17,5 40,5 13,0 9,4 1,8 6,5 2,0 100 (491)

Viejas 
clases medias 16,6 23,0 23,0 10,6 9,4 2,6 10,2 4,5 100 (265)

Obreros/as 
cualificados/as 9,6 18,3 31,3 9,2 13,2 3,5 11,4 3,6 100 (607)

Obreros/as 
no cualificados/as 12,0 20,1 28,5 9,2 10,0 3,2 11,2 5,6 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes tienen o han tenido periodos de ocio durante el año 2017. La pregunta
original es abierta (Número de días), excepto la respuesta “90 días y más”. Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado
las respuestas.
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Tabla J26. Número de días de ocio que se disfrutarán en 2017
En total, uniendo y sumando unos periodos con otros, ¿cuántos días de ocio de manera apro-
ximada ha disfrutado o disfrutará Ud. a lo largo de este año?

Sin especificar 

De 1 a 7 De 8 a 15 De 16 a 30 De 31 a 60 Más de el número 

días días días días 60 días de días N.S. N.C. Total (n)

Total 9,5 18,1 33,8 12,0 11,6 2,4 9,4 3,3 100 (2.095)

Ideología

Izquierda 1-2 5,2 18,2 39,1 15,1 10,9 1,6 5,7 4,2 100 (192)

3-4 9,8 19,7 34,5 14,7 8,7 1,6 8,5 2,5 100 (563)

5 9,3 19,1 37,2 11,7 10,0 2,9 6,7 3,1 100 (419)

6 12,2 17,8 38,3 10,6 9,4 3,3 7,8 0,6 100 (180)

7-8 7,7 19,9 26,7 14,5 16,3 1,8 10,4 2,7 100 (221)

Derecha 9-10 10,4 33,3 29,2 6,3 12,5 4,2 0,0 4,2 100 (48)

N.S. 13,8 17,6 24,8 8,1 11,9 3,3 15,7 4,8 100 (210)

N.C. 8,4 9,2 34,0 7,3 17,6 2,7 14,9 6,1 100 (262)

Recuerdo de voto

PP 9,9 22,3 28,4 11,8 13,7 2,1 8,8 2,9 100 (373)

PSOE 11,5 21,3 28,9 10,6 11,8 2,2 9,2 4,5 100 (357)

Unidos Podemos 9,4 17,3 39,1 12,4 10,9 1,5 6,9 2,5 100 (202)

Ciudadanos 10,8 12,0 44,9 19,0 6,3 0,0 5,1 1,9 100 (158)

Otros partidos 8,1 18,5 39,2 14,2 8,8 2,3 6,9 1,9 100 (260)

No tenía edad 4,8 19,0 9,5 19,0 42,9 0,0 0,0 4,8 100 (21)

En blanco 14,6 17,1 29,3 14,6 9,8 2,4 9,8 2,4 100 (41)

No votó 9,6 18,0 32,7 10,2 11,1 2,1 12,3 3,9 100 (333)

No recuerda 5,6 14,8 33,3 9,3 9,3 3,7 14,8 9,3 100 (54)

N.C. 7,4 13,2 35,8 9,5 13,2 5,1 12,5 3,4 100 (296)

Religión

Creyente 

practicante 10,3 13,0 27,8 12,1 13,0 4,0 13,0 6,7 100 (223)

Creyente 

no practicante 10,9 20,2 32,2 10,1 11,7 2,4 9,5 3,1 100 (1.244)

Ateo/a, 

no creyente 6,8 16,5 38,8 15,4 11,1 1,4 7,5 2,5 100 (559)

N.C. 2,9 10,1 42,0 17,4 8,7 4,3 10,1 4,3 100 (69)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 13,4 22,4 31,3 6,7 9,7 4,1 9,9 2,5 100 (434)

Ciudad mediana 10,7 18,5 34,2 11,2 11,8 2,0 8,1 3,7 100 (816)

Ciudad grande 7,1 16,9 34,1 12,9 12,9 2,5 10,1 3,5 100 (634)

Gran núcleo 

urbano 4,3 11,4 36,5 23,2 10,4 0,0 10,9 3,3 100 (211)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes tienen o han tenido periodos de ocio durante el año 2017. La pregunta
original es abierta (Número de días), excepto la respuesta “90 días y más”. Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado
las respuestas.
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Tabla J32. Sensación personal tras la vuelta de los periodos de ocio
Normalmente, al terminar sus periodos de ocio y reincorporarse a su vida normal, ¿qué sen-
saciones ha tenido o suele tener?

Temor al Pereza, desgana, 

No ha tenido Satisfacción enfrentarse con resignación (NO LEER)*

ninguna al reemprender las rutinas por volver Otra 

sensación la vida normal de siempre a la rutina sensación N.S. N.C. Total (n)

Total 37,5 32,1 21,3 2,3 1,4 2,4 3,0 100 (2.095)

Sexo

Hombre 41,4 31,3 19,6 1,4 1,6 2,3 2,4 100 (1.043)

Mujer 33,6 33,0 23,1 3,1 1,1 2,5 3,6 100 (1.052)

Edad

Hasta 24 años 33,5 22,3 34,1 4,5 0,0 3,4 2,2 100 (179)

De 25 a 34 28,5 29,1 34,5 3,0 1,5 1,8 1,5 100 (333)

De 35 a 44 34,7 30,4 26,1 2,6 2,2 2,2 1,9 100 (418)

De 45 a 54 39,1 30,6 22,7 2,4 1,5 2,0 1,7 100 (409)

De 55 a 64 38,8 37,9 14,1 2,1 0,9 2,8 3,4 100 (327)

65 años o más 46,2 37,3 5,4 0,5 1,4 2,8 6,5 100 (429)

Estado civil

Casado/a 39,3 37,3 16,5 1,9 0,8 1,9 2,2 100 (1.112)

Soltero/a 33,5 24,2 31,9 3,1 1,8 2,8 2,7 100 (677)

Viudo/a 43,8 30,7 8,5 0,0 2,6 3,9 10,5 100 (153)

Separado/a 32,7 26,9 21,2 5,8 5,8 3,8 3,8 100 (52)

Divorciado/a 37,1 32,0 22,7 3,1 1,0 2,1 2,1 100 (97)

Educación

Primaria o menos 47,3 30,2 9,5 1,0 1,3 3,1 7,7 100 (391)

Secundaria inicial 38,5 30,1 23,0 2,3 0,8 2,7 2,7 100 (522)

FP de grado medio 39,5 23,8 26,5 2,7 1,6 3,8 2,2 100 (185)

Secundaria superior 35,3 30,4 28,0 2,8 0,3 1,0 2,1 100 (286)

FP de grado superior 32,6 33,9 26,9 1,3 1,8 2,2 1,3 100 (227)

Universidad 31,2 39,3 20,6 3,3 2,5 1,9 1,2 100 (481)

Situación laboral

Ocupados/as 33,3 32,6 26,9 2,8 1,8 1,5 1,1 100 (1.069)

Parados/as 35,5 27,2 25,4 3,1 1,0 3,8 3,8 100 (287)

Jubilados/as 
o pensionistas 46,1 34,7 8,4 0,4 1,4 3,0 6,0 100 (499)

Estudiantes 35,2 26,7 29,5 3,8 0,0 3,8 1,0 100 (105)

Trabajo doméstico 
no remunerado 45,0 34,1 10,1 2,3 0,0 2,3 6,2 100 (129)

Clase social

Clase alta/media-alta 33,1 38,8 18,5 2,7 3,2 1,7 2,0 100 (405)

Nuevas clases medias 34,2 31,6 28,1 2,0 1,0 1,4 1,6 100 (491)

Viejas clases medias 37,0 38,5 14,7 2,3 1,1 1,9 4,5 100 (265)

Obreros/as 
cualificados/as 43,5 25,0 21,1 2,0 1,0 3,8 3,6 100 (607)

Obreros/as 
no cualificados/as 40,6 28,5 20,9 2,4 0,4 2,8 4,4 100 (249)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes tienen o han tenido periodos de ocio durante el año 2017.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla J33. Sensación personal tras la vuelta de los periodos de ocio
Normalmente, al terminar sus periodos de ocio y reincorporarse a su vida normal, ¿qué sen-
saciones ha tenido o suele tener?

Temor al Pereza, desgana, 

No ha tenido Satisfacción enfrentarse con resignación (NO LEER)*

ninguna al reemprender las rutinas por volver Otra 

sensación la vida normal de siempre a la rutina sensación N.S. N.C. Total (n)

Total 37,5 32,1 21,3 2,3 1,4 2,4 3,0 100 (2.095)

Ideología

Izquierda 1-2 35,4 32,3 23,4 2,6 1,6 2,1 2,6 100 (192)

3-4 35,3 35,3 21,1 2,3 0,9 2,7 2,3 100 (563)

5 39,4 29,8 22,9 1,9 1,2 1,9 2,9 100 (419)

6 42,2 36,7 18,9 1,7 0,6 0,0 0,0 100 (180)

7-8 31,2 38,0 21,3 2,3 0,9 3,2 3,2 100 (221)

Derecha 9-10 39,6 27,1 25,0 2,1 2,1 2,1 2,1 100 (48)

N.S. 40,0 25,7 18,1 4,3 3,3 4,3 4,3 100 (210)

N.C. 40,1 26,7 21,4 1,5 1,9 2,3 6,1 100 (262)

Recuerdo de voto

PP 34,9 37,8 18,8 2,1 1,6 2,1 2,7 100 (373)

PSOE 38,4 33,3 20,7 2,2 0,8 1,7 2,8 100 (357)

Unidos Podemos 36,6 28,2 26,7 1,5 1,5 2,5 3,0 100 (202)

Ciudadanos 34,8 32,9 26,6 2,5 1,3 0,6 1,3 100 (158)

Otros partidos 37,3 33,5 20,8 2,3 1,9 1,5 2,7 100 (260)

No tenía edad 23,8 33,3 28,6 4,8 0,0 4,8 4,8 100 (21)

En blanco 41,5 34,1 14,6 4,9 0,0 2,4 2,4 100 (41)

No votó 38,4 24,9 23,4 2,4 3,0 4,5 3,3 100 (333)

No recuerda 40,7 35,2 20,4 0,0 0,0 0,0 3,7 100 (54)

N.C. 40,5 31,8 17,6 2,7 0,0 3,0 4,4 100 (296)

Religión

Creyente practicante 31,8 40,8 17,9 1,8 0,4 2,2 4,9 100 (223)

Creyente 

no practicante 41,3 31,4 18,9 1,8 1,2 2,6 2,8 100 (1.244)

Ateo/a, no creyente 32,2 31,7 26,1 3,4 2,1 2,1 2,3 100 (559)

N.C. 29,0 21,7 37,7 2,9 1,4 1,4 5,8 100 (69)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 38,0 31,8 20,0 3,0 1,6 3,0 2,5 100 (434)

Ciudad mediana 36,4 31,1 21,8 2,8 1,2 2,8 3,8 100 (816)

Ciudad grande 40,9 31,9 20,3 1,6 1,1 1,6 2,7 100 (634)

Gran núcleo urbano 30,3 37,4 25,1 0,9 2,4 1,9 1,9 100 (211)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes tienen o han tenido periodos de ocio durante el año 2017.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla J34. Tipo de destino principal de los viajes turísticos durante el año 2017
(costa/interior)
¿Y podría decirme si el lugar principal al que ha viajado, o tiene pensado viajar para hacer tu-
rismo, se trata de un pueblo de la costa o cercano a la costa, de una ciudad costera, de un
pueblo en el campo o en la montaña o de una ciudad del interior o de un viaje itinerante? 

Pueblo de la costa Pueblo 

o cercano Ciudad en el campo Ciudad en Viaje Otra

a la costa costera o la montaña el interior itinerante respuesta N.S. N.C. Total (n)

31,0 19,9 14,1 14,1 14,1 3,5 2,5 0,8 100 (1.041)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han hecho o tienen pensado hacer algún viaje turístico durante el año
2017.
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Tabla J35. Tipo de destino principal de los viajes turísticos durante el año 2017
(costa/interior)
¿Y podría decirme si el lugar principal al que ha viajado, o tiene pensado viajar para hacer tu-
rismo, se trata de un pueblo de la costa o cercano a la costa, de una ciudad costera, de un
pueblo en el campo o en la montaña o de una ciudad del interior o de un viaje itinerante? 

Pueblo de 

la costa Pueblo 

o cercano Ciudad en el campo Ciudad en Viaje Otra

a la costa costera o la montaña el interior itinerante respuesta N.S. N.C. Total (n)

Total 31,0 19,9 14,1 14,1 14,1 3,5 2,5 0,8 100 (1.041)

Sexo

Hombre 30,6 19,5 16,0 12,8 15,2 2,8 2,8 0,4 100 (539)

Mujer 31,5 20,3 12,2 15,5 12,9 4,2 2,2 1,2 100 (502)

Edad

Hasta 24 años 33,0 34,0 11,0 12,0 6,0 0,0 4,0 0,0 100 (100)

De 25 a 34 26,9 26,4 10,4 13,7 15,9 4,4 1,6 0,5 100 (182)

De 35 a 44 34,0 15,7 17,4 9,4 15,7 3,8 1,7 2,1 100 (235)

De 45 a 54 32,7 16,4 14,5 16,8 15,4 1,9 1,9 0,5 100 (214)

De 55 a 64 25,5 22,2 11,8 15,0 15,7 5,9 3,3 0,7 100 (153)

65 años o más 33,1 12,1 17,2 18,5 11,5 3,8 3,8 0,0 100 (157)

Estado civil

Casado/a 33,6 18,7 13,9 14,4 13,0 3,2 3,0 0,4 100 (563)

Soltero/a 26,7 24,5 14,2 12,8 15,6 2,8 1,7 1,7 100 (359)

Viudo/a 33,9 12,5 12,5 19,6 10,7 8,9 1,8 0,0 100 (56)

Separado/a 13,6 4,5 9,1 22,7 31,8 9,1 9,1 0,0 100 (22)

Divorciado/a 40,0 15,0 20,0 10,0 12,5 2,5 0,0 0,0 100 (40)

Educación

Primaria o menos 38,8 12,1 20,7 17,2 6,0 1,7 3,4 0,0 100 (116)

Secundaria inicial 31,2 23,1 16,3 12,2 8,1 4,5 4,1 0,5 100 (221)

FP de grado medio 29,3 20,7 12,0 17,4 12,0 5,4 3,3 0,0 100 (92)

Secundaria superior 29,9 26,2 11,6 10,4 18,3 2,4 1,2 0,0 100 (164)

FP de grado superior 36,9 17,7 11,5 10,0 18,5 0,8 3,1 1,5 100 (130)

Universidad 26,8 17,7 13,2 17,0 18,0 4,4 1,3 1,6 100 (317)

Situación laboral

Ocupados/as 29,8 19,5 14,0 13,5 17,4 2,9 2,4 0,5 100 (615)

Parados/as 35,1 18,4 14,0 12,3 7,0 6,1 3,5 3,5 100 (114)

Jubilados/as 
o pensionistas 33,8 15,4 16,4 14,9 11,9 5,0 2,5 0,0 100 (201)

Estudiantes 29,3 37,9 8,6 15,5 6,9 0,0 1,7 0,0 100 (58)

Trabajo doméstico 
no remunerado 29,4 23,5 13,7 19,6 7,8 2,0 2,0 2,0 100 (51)

Clase social

Clase alta/media-alta 23,0 19,8 14,5 16,1 20,6 3,6 1,2 1,2 100 (248)

Nuevas clases medias 34,7 20,6 12,0 12,4 13,1 4,1 2,4 0,7 100 (291)

Viejas clases medias 28,2 20,2 16,9 12,1 17,7 1,6 2,4 0,8 100 (124)

Obreros/as 
cualificados/as 33,6 21,3 14,2 14,6 9,1 4,0 2,8 0,4 100 (253)

Obreros/as 
no cualificados/as 37,0 14,1 17,4 16,3 8,7 1,1 5,4 0,0 100 (92)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han hecho o tienen pensado hacer algún viaje turístico durante el año
2017.
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Tabla J36. Tipo de destino principal de los viajes turísticos durante el año 2017
(costa/interior)
¿Y podría decirme si el lugar principal al que ha viajado, o tiene pensado viajar para hacer tu-
rismo, se trata de un pueblo de la costa o cercano a la costa, de una ciudad costera, de un
pueblo en el campo o en la montaña o de una ciudad del interior o de un viaje itinerante? 

Pueblo de 

la costa Pueblo 

o cercano Ciudad en el campo Ciudad en Viaje Otra

a la costa costera o la montaña el interior itinerante respuesta N.S. N.C. Total (n)

Total 31,0 19,9 14,1 14,1 14,1 3,5 2,5 0,8 100 (1.041)

Ideología

Izquierda 1-2 31,5 18,9 16,2 12,6 16,2 1,8 2,7 0,0 100 (111)

3-4 28,9 17,6 16,6 11,6 16,9 5,3 1,3 1,7 100 (301)

5 32,4 18,2 11,6 18,2 13,8 2,7 3,1 0,0 100 (225)

6 34,7 21,4 9,2 19,4 13,3 0,0 2,0 0,0 100 (98)

7-8 31,3 17,0 15,2 14,3 16,1 3,6 1,8 0,9 100 (112)

Derecha 9-10 23,8 33,3 14,3 14,3 0,0 14,3 0,0 0,0 100 (21)

N.S. 36,6 23,9 11,3 12,7 8,5 2,8 4,2 0,0 100 (71)

N.C. 27,5 27,5 15,7 9,8 9,8 2,9 4,9 2,0 100 (102)

Recuerdo de voto

PP 28,4 24,2 14,7 14,7 12,1 3,2 2,1 0,5 100 (190)

PSOE 34,4 19,6 13,5 15,3 11,7 3,7 1,2 0,6 100 (163)

Unidos Podemos 33,9 18,8 11,6 9,8 17,9 4,5 1,8 1,8 100 (112)

Ciudadanos 33,3 14,6 9,4 22,9 16,7 2,1 1,0 0,0 100 (96)

Otros partidos 24,3 16,4 19,7 10,5 20,4 3,9 3,3 1,3 100 (152)

No tenía edad 0,0 66,7 16,7 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 52,4 19,0 0,0 4,8 14,3 9,5 0,0 0,0 100 (21)

No votó 32,9 22,4 16,1 13,3 9,1 2,8 2,8 0,7 100 (143)

No recuerda 26,3 15,8 10,5 15,8 26,3 0,0 5,3 0,0 100 (19)

N.C. 30,9 18,7 13,7 15,1 12,2 3,6 5,0 0,7 100 (139)

Religión

Creyente practicante 24,0 18,8 16,7 17,7 18,8 3,1 1,0 0,0 100 (96)

Creyente no practicante 34,0 20,5 13,2 13,9 11,9 3,4 2,2 0,8 100 (589)

Ateo/a, no creyente 27,4 19,2 15,1 14,2 17,0 3,5 2,8 0,9 100 (318)

N.C. 34,2 18,4 13,2 7,9 13,2 5,3 7,9 0,0 100 (38)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 34,3 21,1 13,6 14,1 15,0 0,9 0,9 0,0 100 (213)

Ciudad mediana 32,7 19,3 12,6 14,4 13,6 4,0 3,0 0,5 100 (404)

Ciudad grande 29,2 20,6 16,8 14,6 11,1 4,1 2,9 0,6 100 (315)

Gran núcleo urbano 23,9 17,4 12,8 11,9 22,9 4,6 2,8 3,7 100 (109)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2017, estudio 3.179.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han hecho o tienen pensado hacer algún viaje turístico durante el año
2017.
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